

Перерождение 1 Петра 1:3-5

³ Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мертвых к упованию живому,
⁴ к наследству нетленному, чистому, неувядаемому, хранящемуся на небесах для вас,
⁵ силой Божией через веру соблюдаемых ко спасению, готовому открыться в последнее время.

Изучая этот текст, я попытался выделить в нем главные слова и скоро понял, что это безнадежное дело. Здесь почти все слова главные. На этот текст следовало бы сказать не одну, а целую серию проповедей. Он очень плотный по содержанию. Здесь всего одно предложение, но больше десяти важных тем. И сегодня перед нами непростая задача: рассмотреть эти темы. К сожалению, возможности человека ограничены, поэтому кое-что придется опустить, а остальное обсудить не так подробно, как хотелось бы.

Если вы бывали в таких городах, как Санкт-Петербург, Вена или Париж, то знаете, что эти города просто перенасыщены великолепными памятниками старинны. Там буквально на каждом шагу находится что-то древнее, необычное и очень красивое. И вот представьте, что вас привезли в центр той же Вены и сказали: «У вас сорок минут. Можете ходить, смотреть, фотографировать. Но через сорок минут собираемся и уезжаем. Поторопитесь».

Вот так чувствую себя я. Этот текст перенасыщен великими и прекрасными идеями. Многие из них древние, потому что взяты из Ветхого Завета. Многие нуждаются в подробном объяснении. Но времени у нас катастрофически мало. Поэтому поспешим.

Благословен Бог – это формула, знакомая любому правоверному израильтянину. Именно этими словами начинается множество еврейских молитв. Так было в древности, так оно и сейчас. Возможно, вы слышали эти слова: «Барух ата Адо-най Эло-хэйну» – «Благословен Ты, Господь, Бог наш».

Откуда пошла эта традиция? Из Моисеева закона. В книге Второзаконие сказано: «Когда будешь есть и насыщаться, тогда благословляй Господа, Бога твоего» (Втор. 8:10). Для нас это звучит немного необычно. Мы привыкли, что больший благословляет меньшего. По правилам субординации Бог должен нас благословлять, а не мы Бога. Но слово «благословляй» здесь используется в смысле «прославляй» или «хвали». Но евреи буквально. Написано «благословляй», значит, должно звучать именно это слово. И вот, их молитвы начинаются словами «Благословен Ты, Господь».

Похожие слова содержат многие псалмы. И этими же словами завершаются большие разделы книги Псалтирь. Если вы не знали, то Псалтирь делится на четыре части, и первые две части завершаются именно таким благословением:

«Благословен Господь, Бог Израилев, от века и до века! Аминь, аминь!» (Пс. 40:14).

«Благословен Господь вовек! Аминь, аминь» (Пс. 88:53).

Апостол Павел начинает словами «Благословен Бог» Второе послание к коринфянам и Послание к ефесянам.

Итак, Петр начинает свое Послание благодарностью, восхвалением Бога. А мы помним, что христиане в то время терпели преследования. Их злословили, их били, они незаслуженно страдали. И тем не менее Петр начинает с того, что говорит: «Благословен Бог».

Почему «благословен Бог»? За что Петр славит Бога? Он славит Его за великую милость. И опять-таки, это уходит корнями в Ветхий Завет. Божьи пророки подчеркивали, что Бог милостив, и Его милость велика.

Псалтирь 56:11: Ибо до небес велика милость Твоя и до облаков истина Твоя.

Псалтирь 102:11: Ибо как высоко небо над землей, так велика милость Господа к боящимся Его; Самый короткий Псалом: Хвалите Господа, все народы, прославляйте Его, все племена, ибо велика милость Его к нам, и истина Господня пребывает вовек. Аллилуйя! (Пс 116).

В чем же проявилась эта «великая милость»?

Петр перечисляет несколько удивительных и потрясающих дел, которые сделал с нами Бог по Своей великой милости. Выделим три самых главных.

I. Он возродил нас

³ *Благословен Бог... возродивший нас воскресением Иисуса Христа из мертвых к упнованию живому,*

Возродил – букв. «переродил» – ἀναγεννάω (анагеннао) – возрождать (рождать заново). Приставка «ана» соответствует нашей приставке «пере». В XVI веке появились анабаптисты, буквально – «перекрещенцы». Бог Отец нас «переродил», родил вновь.

Это слово в Библии встречается только два раза, и оба здесь, в первой главе. Ниже, в 23-м стихе Петр называет своих читателей возрожденными. Именно отсюда мы взяли часто употребляемое в евангельских кругах слово «возрожденный». Мы делим всех людей на возрожденных и невозрожденных – на тех, которые испытали духовное перерождение, и тех, с кем этого не произошло.

Хотя эту идею Петр не придумал сам. Первым об этом сказал Христос. В беседе с Никодимом Он произнес знакомые всем христианам слова: «Должно вам родиться свыше» или, по-другому, родиться заново. Обращение ко Христу действительно можно сравнить с новым рождением. Мы становимся новыми людьми, совсем не такими, как были прежде. У нас появляется новая природа.

В индуизме есть вера в перевоплощение. Согласно их учению, человек проходит серию перерождений. После смерти душа переселяется в какого-нибудь новорожденного. Иногда, как они говорят, человек вспоминает, кем был в прошлой жизни, и рассказывает подробности. Мы в индуистскую реинкарнацию не верим, но нечто подобное произошло с христианами. Раньше мы были одними людьми, а стали другими. Мы помним свою прошлую жизнь, но она для нас поблекла и померкла, словно это были не мы. Теперь мы совершенно другие. Мы родились заново.

Чем отличается возрожденный человек от невозрожденного?

- **Отношением к Богу.** Раньше мы были равнодушными, а скорее, враждебными к Богу. Мы не верили, что Он есть, а даже если и верили, то Он нас не интересовал, а иногда, напрягал. А теперь Он стал для нас Отцом – самым дорогим существом во вселенной.
- **Отношение ко греху.** Раньше грех был естественной частью нашей жизни. Одних грехов мы даже не замечали, другими наслаждались. А теперь они стали нам противны. Мы не хотим грешить, нам это отвратительно. Если мы и согрешаем, то скорее нечаянно. А потом долго отходим и решаем приложить все усилия, чтобы такого не повторять.
- **Отношение к миру.** Раньше то, что происходит в мире нас интересовало, мы были его частью. А теперь мы стали в нем «странниками и пришельцами». Мы здесь чужие, и для нас все чужое. Мы видим пороки этого мира, и они отталкивают нас. Мы видим интересы этого мира и понимаем, что нас это не интересует.

Как происходит это перерождение? Оно совершается в нас «воскресением Иисуса Христа». Может показаться, что воскресение Христа – это всего лишь положительное моральное воздействие. Что это событие, которое поднимает настроение, мотивирует и стимулирует. Вот, Христос воскрес, значит, безвыходных положений не бывает. Христос воскрес, значит и у нас есть надежда.

Что на это сказать? Конечно, это тоже имеет место. Воскресение Христа дает нам мощный заряд оптимизма. Казалось, все потеряно – но нет, Христос умер, но и воскрес. Однако главное не это. Воскресение Иисуса Христа напрямую влияет на наше возрождение. Оно его инициирует.

Как произошло воскресение Христа? Его мертвое тело, изувеченное и бездыханное, два дня пролежало в гробнице. Была ли в нем хоть какая-то энергия? Тело остыло и было холодное как камень, на котором оно лежало. Электрические импульсы в мозгу и нервах угасли. Судороги которые еще некоторое время могут появляться в теле, давно прекратились. Труп окоченел.

Почему же воскрес Христос? Потому что Бог Отец послал в Его тело мощный поток Своей божественной силы. «*Бог воскресил Господа... силой Своей*», – пишет Павел (1 Кор. 6:14). Теперь наш Спаситель переполнен этой животворящей силой. И когда Он входит в нашу жизнь, вместе с Ним входит Его сила, которая и делает нас другими, перерождает.

Приведу **две иллюстрации** из природы:

- **Утром восходит солнце – и природа оживает.** Раскрываются цветы, просыпаются птицы. Воздух наполняется разными звуками, земля окрашивается в разноцветные краски. Почему это произошло? Потому что взошло солнце и подарило миру свет и тепло. Так воскресение Христа озарило наши души и подарило нам свет и тепло от Бога. И поэтому мы родились свыше.

- **После долгой засухи идет дождь – и природа оживает.** Вода наполняет потрескавшуюся почву, и из нее почти на глазах начинает появляться жизнь. Прорастает трава, вылезают всякие жуки-червяки, начинают летать невесть откуда взявшись насекомые. Живительная влага произвела чудо.

Так и воскресение Христа. Оно словно дождь напоило наши иссохшие души. Это было не моральное, а настояще, живое воздействие. Воскресение Христа не вдохновило, а реально изменило нас. Как во время Своей земной жизни Он прикоснулся к умершей девочке, и она ожила, так теперь Он незримо прикасается к духовно мертвым людям, Его божественная сила перетекает в них, они духовно воскресают.

Возрождение – это не символ, не образ, не аллегория. Это реальное изменение. Любой оптимизм заканчивается. Любое воодушевление угасает. А возрождение – это навсегда. Как Христос, воскреснув из мертвых, уже не умирает, так и рожденный свыше человек уже не может стать прежним. Изменилась его природа, он стал новым творением.

Поэтому у нас есть живая надежда – «упование живое», как пишет об этом Петр. Наша надежда – это не просто психологическая установка, как у невозрожденных людей. Наша надежда жива, потому что жив Христос, на Которого мы надеемся.

II. Он подготовил нам наследство

⁴ к наследству нетленному, чистому, неувядаемому, хранящемуся на небесах для вас,

Это наследство нетленное, чистое и неувядаемое. В греческом языке используются три слова с приставкой «а», которая означает отрицание: Афтаркос, амИантос, амАронтос. Буквально: нетленное, неоскверненное, неувядаемое.

Хочется отметить, что Петр любит «триады» – сочетания из трех элементов. В прошлый раз мы видели Троицу – что делают Бог Отец, Сын и Святой Дух в нашем спасении. А сегодня перед нами три качества нашего будущего наследства. Петр использует отрицательную частицу, чтобы противопоставить небесное наследство всему тому, что мы видим вокруг себя. Все вокруг нас тленное, оскверненное и увяддающее. Небесное наследство во всем противоположно.

Божье наследство нетленно. Это означает, что оно никогда не исчезнет. Оно вечное. Любое земное богатство истлевает. Дома разрушаются, имущество ветшает, даже золото Петр называет «гибнущим». Все, что у нас есть на этой земле, однажды исчезнет. Его просто не станет. Однажды не станет и нас самих. Самое здоровое тело умрет и превратится в прах. Самая крепкая машина изоржавеет. Самый прочный бетон раскрошится. А наше небесное наследство никогда не исчезнет. Будут проходить тысячелетия а оно будет такое же нерушимое, как теперь.

Божье наследство чистое или, точнее, незагрязненное, неоскверненное. Это для тех, кто любит чистоту. По наследству, как правило, передаются вещи бывшие в употреблении. А такие вещи обычно более или менее загрязнены. Есть еще худший вид загрязнения. Все в этом мире освирепело грехом. Израильтяне следили за обрядовой чистотой. Но даже самые чистые с точки зрения Моисеева закона вещи несли на себе пятна проклятия. Наше небесное наследство от этого свободно. Никакая грязь к нему не пристает.

Божье наследство неувядаемо. Буквально это слово описывает состояние растений. Вянут цветы, вянет трава, вянут плоды. Мы иногда говорим, что у нас повяла картошка или в магазине вялые яблоки. Хотя так можно сказать не только о растениях. Все становится хуже, все стареет. Но небесное наследство нетленно. Оно всегда новое. Вам нравятся новые вещи? Мне очень. Они выглядят идеально, они пахнут как новые, ими приятно пользоваться. То, что мы получим от Господа, будет всегда новым. Небесное наследство неувядаемое. Оно всегда свежее, всегда красивое, всегда, позвольте это сказать, модное и стильное. Оно не стареет, не теряет привлекательности.

Что конкретно входит в это наследство? Земное наследство обычно включает в себя имущество и деньги. А что включает в себя наследство небесное?

В Новом Завете говорится о двух вещах, которые мы наследуем. Во-первых, это вечная жизнь. Павел пишет: «Он спас нас... чтобы, оправдавшись Его благодатью, мы по упновению стали наследниками вечной жизни» (Тит 3:5-7). Сам Петр называет эту жизнь благодатной: «Также и вы, мужья, обращайтесь благоразумно с женами, как с немощнейшим сосудом, оказывая им честь как сонаследницам благодатной жизни» (1 Пет. 3:7).

А еще в наше наследство входит Божье Царство. После Второго пришествия Христос скажет спасенным: «Придите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира» (Мф. 25:34). Или вот что пишет Иаков: «Не бедных ли мира избрал Бог быть богатыми верой и наследниками Царства, которое Он обещал любящим Его?» (Иак. 2:5).

Еще в третьей главе Петр пишет, что мы «к тому призваны, чтобы наследовать благословение» (1 Пет. 3:9). Но в большинстве текстов Нового Завета не уточняется, что это за наследство. Хотя подразумевается, что это нечто прекрасное, драгоценное и вечное – то, ради чего стоит пострадать и даже погибнуть.

III. Он сохраняет нас ко спасению

⁵ силой Божией через веру соблюдаемых ко спасению, готовому открыться в последнее время.

Эти слова мне особенно дороги. Интересно слово «соблюдаемых». Что значит «соблюдать» или «блести»? Это значит охранять или стеречь. Когда специальный человек стоит на страже и бережет что-то ценное. В Новом Завете это слово используется, например, апостолом Павлом. Во Втором послании к коринфянам он пишет: «В Дамаске областной правитель царя Аretы стерег город Дамаск, чтобы схватить меня; и я в корзине был спущен из окна по стене и избежал его рук» (2 Кор. 11:32).

Другими словами, Бог нас стережет. От кого он нас стережет? Об этом Петр не говорит. Можно предположить, что Бог охраняет нас от врагов. Мы помним, что это послание обращено к христианам, терпевшим преследования. Вокруг них было много враждебно настроенных людей. А в последней главе Петр напоминает, что «*противник ваши, дьявол, ходит как рыкающий лев, ища кого поглотить*» (1 Пет. 5:8). Может быть, имеется в виду, что Бог охраняет нас от всех внешних угроз?

Не будем этого исключать. Однако зададимся вопросом: откуда исходит наша главная опасность. От неверующих людей? От властей этого мира? От дьявола? Думаю, мы все согласимся, что главный наш враг – это мы сами. Точнее, наша плоть, наши недостатки, наши слабые стороны. И не зря Петр пишет здесь про «силу Божью». Это потому, что мы слабы. Мы не можем сопротивляться ни внешнему давлению, ни своим внутренним порокам. Своими силами мы не справимся ни с врагами, ни с собой. Как поется в песне: «*Чтобы мне не потерять вечного огня, должен Он меня держать. Держит Он меня*».

Для чего сохраняет нас Божья сила? Для спасения. Каждый, кто войдет когда-либо в Божье Царство и получит то самое нетленное, неоскверненное и неувядаемое наследство, скажет: «Я здесь только благодаря Богу. Он меня спас, и Он же меня сохранил».

Эту благословенную истину я узнал задолго до того как прочитал Библию или пришел в церковь. Мне было годика четыре, и я жил с родителями и бабушкой в деревне. Там в ящике стола лежал мой нательный крестик. Простенький, оловянный. Я уже умел читать и как-то раз от нечего делать, я залез в этот ящик и нашел этот крестик. На обратной стороне была крохотная надпись: «Спаси и сохрани».

Православие хранит древние отголоски библейской истины. На крестике была написана короткая, но глубокая молитва, в которой вся надежда возлагается на Бога. Из этой молитвы я понял, что я сам себя не спасу и сам себя не сохрани. Это Он, Человечек на крестике, должен меня спасти и сохранить. Не мы спасаемся, Бог спасает. И не мы храним себя, Бог хранит. В этих двух словах заключена суть, стержень молитвы покаяния – самой первой молитвы, с которой человек должен обратиться к Создателю. «Господи, я погибаю. Я ничем не могу себе помочь. Спаси меня, а потом сохрани меня».

Единственная причина, по которой мы остаемся с Богом, заключается в том, что мы «сохранены Иисусом Христом» (Иуд. 1:1), сохранены той самой силой, которая воскресила Его из мертвых.

Переходим к заключению. Какие выводы из всего вышесказанного?

Вывод первый: будем благословлять Бога, будем подражать Петру. Что бы ни происходило в мире – скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч – мы можем повторить вслед за Петром: «Благословен Бог». Потому что все это не может отнять нашего возрождения, не может повредить наше наследство и не может нарушить нашу сохранность. Что бы ни случилось, Господь Своей силой доведет нас до вечной пристани где мы вступим во владение своим небесным наследством.

Вывод второй: будем радоваться. На эту тему есть прекрасная песня, которую я, пользуясь возможностью, обязательно вспомню:

*Будем радоваться, братья!
Прочь уныние и страх!
Принял нас Христос в объятья
И хранит в Своих руках.
Братья! радуйтесь о Боге,
О Его святых делах,
И с восторгом, без тревоги
Воспевайте вы в сердцах.*

*Прежде гибель нам всечасно
Здесь грозила на пути,
Но Христос рукою властной
Нас призвал за Ним идти.
Были в рубищах мы бедных,
Ныне мы богаты в Нем,
Круг сокровищ заповедных
Он нам даст в раю Своем.*

Вывод третий: сосредоточимся на будущем. Мы с вами такие существа, которым нужно на чем-то концентрироваться. И это напрямую влияет на наше состояние. Если мы сосредоточимся на текущих новостях, что с нами будет? Если мы сосредоточимся на гонениях и страданиях за веру, что будет в этом случае? А если мы сосредоточимся на спасении, готовом открыться в последнее время, на нетленном богатстве, хранящемся на небесах, какое это влияние произведет на нас?

Когда приблизилось время смерти Филиппа Меланхтона, друга и сподвижника Мартина Лютера, занятия в университете отменили, и множество студентов пришли к нему, чтобы помолиться. Один из них спросил Меланхтона, не хочет ли он чего-нибудь. Меланхтон ответил: «Хочу только одного – Небесного Царства».

Давайте и мы сосредоточимся на будущем. Мы созданы для будущего. Там наша цель, наше счастье. Туда должны быть устремлены наши взгляды и наши мысли.